Megoldas. Az alfa-részecskék energiavesztését a gézban 1évs atomokkal, molekuldkkal vald kolcsonhatas okoz-
za (lonizacio, gerjesztés stb.). Az egyedi molekuldkkal valo kolcsonhatast nem befolyéasolja, hogy az illeté molekula
mekkora nyomésu gazban van, ezért mindkét esetben atlagosan ugyanannyi molekulédval valé kdlcsonhatas utan ,all
meg” az alfa-részecske. Szazad akkora nyomésu gazban viszont szazszor ritkdbban vannak a molekulak, azaz atlagosan
szézszor hosszabb utat kell megtenni az alfa-részecskének, hogy ugyanannyi molekulaval talalkozzon. Tehat a 10 Pa
nyomésu levegGben a behatolasi mélység 400 cm.

Megjegyzések. 1. A megoldasban feltételeztiik, hogy a kétféle gaz azonos hémérséklet, igy a strtségiik a nyomassal
aranyos. 2. Sokan gy érveltek, hogy a szazszor ritkibb gazban a molekulak atlagos tavolsaga v/100 ~ 4,6-szor nagyobb,

mint a strtdbb gazban, ezért 4,6 - 4 cm ~ 18 cm-es Gtszakaszon ,taldlkozik” ugyanannyi molekuldval az alfa-részecske,
mint az eredeti esetben. Ez az érvelés azért nem helyes, mert az alfa-részecske nem csak a palyajara képzeletben
qfelftizhetd” molekulaknak adja le az energiajat, hanem azoknak is, amelyek a palyajat korilvevs (valamekkora ke-
resztmetszetii) cs6ben talalhatoak. 100-szor ritkibb gazban nem csak a palya mentén, hanem az arra merdleges mért
molekula-tavolsagok is V/100-szor nagyobbak, tehat 100-szor hosszabb csében taladlunk ugyanannyi gdzmolekulat, mint
a nagyobb sirtiségli gazban. 3. Tobben hivatkoztak az Orszigos Szilard Le6 fizikaverseny 2005-2010 c. konyvre, az

abban olvashaté megoldasra. Ez a megoldas azonban — sajnos — hibéas, igy a K6éMaL-feladat r& hivatkozé megoldasai
sem teljes értékdek. (A helyes megoldas a Fizikai Szemle 2011. évi 11. szamaban jelent meg, ezt idéstiik fentebb.)
A pontverseny kiirasa szerint a kényvekben vagy az interneten talalt irdsokat a versenyzok (a forras feltiintetésével)
felhasznalhatjak, de — mint azt a jelen eset is mutatja — az idézett anyagot érdemes kritikusan szemlélni.



